







議長洪允典昨率議會人員至西湖古廟參拜祈福。（議會提供）

## 羅厝西湖古廟酬慶 議長祝禱

記者楊水詠／綜合報導  
烈嶼鄉羅厝西湖古廟舉行聖誕設醮酬神慶典活動，金門縣議長洪允典偕同議員洪鴻斌與議會主管人員前往參拜致意，祝賀廟宇慶典活動順利，受到廟方管理委員會和地方鄉老的熱烈歡迎。



金湖鎮公所攜手金湖鎮圖書館舉辦瑜珈活動。（金湖鎮公所提供）

## 金湖圖書館推多元閱讀 體驗瑜伽魅力

記者辛亦楓／金湖報導  
金湖鎮公所攜手金湖鎮圖書館日前共同舉辦了一場別開生面的多元閱讀推廣活動，並特別邀請知名瑜伽老師李佳霖前來授課。

金湖鎮陳文顧鎮長表示，現代人的生活节奏紧张，瑜伽无疑是现代最具话题的运动项目。无论性别或年龄都能尝试，有了专业瑜伽老师的指导，学员们可以透过瑜伽运动缓解疲劳，改善情绪，促进面对事物的正向思考，自然提升生活品质。透过瑜伽，参与者在活动中不仅学到了瑜伽知识，更体验了身心合一的奇妙感受。这无疑是对阅读推广活动的一大创新与突破。

金湖鎮公所说明，这次多元阅读推广活动得到教育部和金门县文化局的指导与支持，由金湖鎮公所和金湖鎮圖書館共同承办。活动旨在推广多元

阅读，提升大众对身心健康的理解和

参与感，从而进一步提升大众的生活质量和幸福感。

金湖鎮居民的生活质量将进一步提

升，他们希望通过这样的活动，鼓

励更多的人关注身心健康，积极面对生

活，共同创造一个更美好的未来。

王水衷捐贈文獻特展 今最後一天

圖文／李增江  
「仙洲文采·科第留芳—王水衷先生捐贈文獻特展」即將結束，金門縣文化局請鄉親把握今（15）日最後展期前往參觀欣賞。

責任編輯／郭俊漢

# 消防局檢視社福機構消安改善情形

記者許峻魁／綜合報導  
針對地區的老人及身心障礙福利機構，一直是金門縣消防局在消防安全管理上的重點關注對象。

目前代理副局長陳國璋、災害預防科科長鄭志偉等幹部前往縣內福田家園和松柏園，針對十月間夜間抽檢所

發現問題，前往機構與機構管理人員，針對日前發現的機構問題檢

視所提改善情形。

消防局表示，該局先前發現許多問

題，諸如部分通道、樓梯間有堆置雜

物之情形，留守人員基本應變常識不

足及排煙區遭遮蔽等缺失，日前由局

長呂英華特地會同安檢人員檢視老福

火警動員到來。

局長呂英華表示，能長期投入在照顧

長者和身心障礙的工作人員，往往都

是最真愛心與耐心的一群人，每個照顧

構住民表現出極大的熱情，歡迎所有消

防人員的到來。

局長呂英華說，能長期投入在照顧

長者和身心障礙的工作人員，往往都

是最真愛心與耐心的一群人，每個照顧

構住民表現出極大的熱情，歡迎所有消

# 孕婦急產 消防弟兄救護車上接生初體驗



（左二）余承學  
（左一）呂英華  
（右一）陳國璋  
（消防局提供）

孕婦急產，消防弟兄救護車上接生初體驗。金門縣消防局第一大隊金城分隊消防員余承學、李宇棠日前在執行孕婦急產送醫勤務時，因孕婦在救護車抵達前已羊水破裂，必須緊急在車上進行接生，也成為兩人首次執行急產救護勤務時的難得經驗。

消防局表示，該局指揮中心在十一月十日的凌晨三十二分左右接獲報案，指稱金門城二十九歲楊姓孕婦表現臨盆症狀，懷孕四十週第二胎，因孕婦突然陣痛及羊水破裂，遂向消防局請求協助。該局獲報後，立即派遣金城分隊員余承學、李宇棠緊急趕往現場馳援，而在救護車到場時，產婦意識清醒但已落紅且羊水破裂，由其丈夫攜扶孕婦至擔架床上。

經消防員檢查，發現胎兒頭部已經露出，李宇棠隨即準備生產包在車上進行接生，接生過程並持續安撫產婦情緒，不斷提醒深呼吸，新生兒最終順利誕生。救護員除立即以無菌治療巾包裹，並檢查誕生兒生命徵象，是否有臍帶繞頸等狀況，使用臍帶夾夾住臍帶兩端，以乾淨包巾包裹嬰兒以避免失溫，再以抽吸球將嬰兒口、鼻黏液吸出。

經評估，嬰兒哭聲宏亮、肌張力良好、血液循環皆正常，擦拭乾淨後無菌包巾包裹嬰兒，另一名救護人員幫產婦止血及擦拭後，評估生命徵象，母子平安，由於產婦有失血之情形，在給予靜脈注射，完成接生之後，立即送往立金門醫院。

兩人原以為僅是單純送醫生產案件，不料遇到兩人的接生初體驗，所幸靠著平時的熟練訓練，在處置過程中都很快順利，而產婦及家屬也非常感謝消防人員的辛勞。消防局表示，這都歸功於平時熟練救護技術與處變不驚，才讓家屬覺得很貼心並不斷的讚許消防人員的專業技能。

金城消防分隊隊員余承學（左二）、李宇棠（左三）及代理副局長陳國璋（右一）前往慰勞肯定。（消防局提供）

## 水利署攜志工民衆淨灘、反賄選

記者許峻魁／金城報導

記者楊水詠／綜合報導

一

二年度向海致敬一系列淨灘活動於11日在金寧鄉湖下海堤舉辦，號召金門防汛動第十場淨灘活動，八河川分署將持續在金門大橋高梁穗心主橋襯托下，讓湖下海堤海岸更乾淨迷人。

鄉湖下海堤舉辦，號召金門防汛動第十場淨灘活動，八河川分署將持續在金門大橋高梁穗心主橋襯托下，讓湖下海堤海岸更乾淨迷人。

經濟部水利署第八河川分署署長李宗恩表示，為全力配合行政院推動「向海致敬」一海岸整體清潔行動，透過檢拾方式清除海岸垃圾，讓湖下海堤海岸更乾淨迷人。

在地防汙志工及民衆協助通報，並強化運用環境維護開口合約廠

維護計畫政策，八河川分署將持續

致力於監管海岸環境清潔，藉由

處理」作為。

另因總統及立法委員選舉將近

，第八河川分署政風室於此次淨

灘活動也一併進行反賄選宣導，

期許大家擁有一個最乾淨的海岸

及選舉環境，也讓金門海岸更清

潔、更吸引遊客。



第八河川分署舉辦金寧鄉湖下海堤淨灘暨反賄選活動。（第八河川分署提供）

## 婦女中心財婦自由講座今起報名

記者陳麗婷／綜合報導

一

分署希望透過持續辦理「向海致

敬」一系列淨灘活動，減少垃圾

流入大海，還給海洋生物乾淨的

生存環境，也讓我們的海岸線呈

現潔淨、美麗的景象，期許每位

鄉親都能成為守護金門海岸生態

及環境清潔的第一線尖兵，一起

守護家園的海岸環境。

此外，經濟部水利署第八河川分署希望透過持續辦理「向海致敬」系列淨灘活動，減少垃圾及選舉環境，也讓金門海岸更清潔、更吸引遊客。

據悉，透過持續辦理「向海致

敬」系列淨灘活動，減少垃圾及選舉環境，也讓金門海岸更清潔、更吸引遊客。

據悉，透過持續辦理「向海致

敬」系列淨灘活動，減少垃圾及選舉環境，也讓金門海岸更清潔、更吸引遊客。

據悉，透過持續辦理「向海致

**家庭生涯規劃一財婦自由**

講師：國立金門大學企管系教授兼任國際長顏郁芳 擔任

時間：11/26 (日)  
場次一上午09:00-12:00  
場次二下午14:00-17:00

地點：金城車站七樓兒童少中心綜合教室

主辦單位：金門縣政府、金門縣婦女福利服務中心  
承辦單位：社區達人金門縣婦女權益促進會、金門縣政府（金門縣婦女福利服務中心）

責任編輯／孫珮瑄

金門縣婦女福利服務中心將舉辦「財婦自由」課程，今日起受理網路報名。（金門縣婦女福利服務中心提供）

## 金門酒廠實業股份有限公司「113年度酒糟清運標售案」財物變賣公告

〔案號〕1120012381 〔機關代碼〕3.71.2.62

〔招標機關〕金門酒廠實業股份有限公司

〔機關地址〕89248 金門縣金寧鄉桃園路一號

〔標的名稱〕113年度酒糟清運標售案

〔公告日期〕112年11月14日

〔截止投標〕112年11月30日17:00

〔開標時間〕112年12月01日14:30

〔中文受招標文件地點〕請以郵遞或專人於截止收件時間前送達或寄達（89248金門縣金寧鄉桃園路一號金門酒廠實業股份有限公司總務處），廠商應計算郵遞時程，並自行估算郵遞時間，本公司不負郵遞延誤責任。

〔招標文件售價及付款方式〕每份新臺幣300元整（現金或郵局匯票，函索方式一律以郵局匯票付款）。〔保證金額度〕押標金新臺幣伍拾萬元整、履約保證金新臺幣肆佰萬元整。

〔廠商資格〕投標廠商須為合法登記設立且依法納稅之廠商，且無政府採購法第一〇三條第一項規定停權情形者及與本公司無履行糾紛者，且其投標資格（再利用機構應具備資格）應具備下列其中一項：

1. 工廠或農業事業：依法辦理工廠登記或符合免辦理登記規定之工廠，或領有禽畜糞堆肥場營運許可證及肥料登記證之禽畜糞堆肥場，其產品至少為下列之一項：飼料、有機質肥料或雜質有機栽培介質。但直接再利用於飼料用途者，不受本文資格及產品之限制。
2. 商業：依法辦理營業登記之批發零售業，其營業項目為回收物料批發業或其他批發零售業（登錄本編號之再利用種類）。

以上應繳交各項證明文件詳發售文件之投標須知。

〔招標文件領取方式及地點〕

自112年11月14日起至112年11月30日止（周一至周五08:00~17:00）以下列方式購買：

一、現場領標：請以現金或郵局匯票新臺幣300元整，抬頭註明「金門酒廠實業股份有限公司」，至本公司總務處購買標單。（金門縣金寧鄉桃園路一號行政大樓二樓）

二、函索領標：請廠商購買郵局匯票新臺幣300元整，抬頭註明「金門酒廠實業股份有限公司」郵寄本公司總務處購買標單（內附貼足郵票之大型回郵信封（約B4規格）並寫明收件人姓名、地址及郵遞區號，右上角請書明函索「酒糟清運標售案」標單，廠商應計算郵遞時程，並自行估算郵遞時間，本公司不負郵遞延誤責任）

〔其他〕詳細資料請上本公司網站查詢https://www.kkl.com.tw/tc/home.aspx

## 金門酒廠實業股份有限公司寧山配銷處112年11月份第3次配售公告

配售日期	項次	品名	單位	數量	備註
112/11/15 至 113/1/31	一	0.75L-58 度招財進寶金門高粱酒	瓶	12	新產品

一、商戶變更原始申請資料者（包括負責人資料、商號名稱、營業地址、統一編號、營業項目等商業登記資料或營業稅稅籍資料），請至本公司辦理補正作業，逾期未補正將暫停批售卡之效用。

請於公告配售日期暨營業時間（上午08:00~11:30，下午13:30~16:30）攜帶批售卡至本公司寧山配銷處批購，逾期（時）視同棄權。

配售品項以現有庫存為限，售完為止，若屬本公司因素無法配售，將保留配售權益，寧山配銷處辦公室電話：(082)325628 分機86332或86335。

公告事項倘有出入，以金門酒廠實業（股）公司經核定公告為準。

一、商戶變更原始申請資料者（包括負責人資料、商號名稱、營業地址、統一編號、營業項目等商業登記資料或營業稅稅籍資料），請至本公司辦理補正作業，逾期未補正將暫停批售卡之效用。

請於公告配售日期暨營業時間（上午08:00~11:30，下午13:30~16:30）攜帶批售卡至本公司寧山配銷處批購，逾期（時）視同棄權。

配售品項以現有庫存為限，售完為止，若屬本公司因素無法配售，將保留配售權益，寧山配銷處辦公室電話：(082)

# 小島共學園遊植物園 多元生態化島旅遊手帳

記者陳麗好／綜合報導  
金門植物園今年首次舉辦「小島共學團」系列課程，每月一次課程帶領與會民衆在區內尋找、觀察植物及昆蟲，用相機捕捉植物綻放的瞬間，或遇見所謂秘境標語等，最後，動手製作手帳，將課程所學融會其中完成獨一無二的植物園旅遊手帳，並在分享中帶著滿滿收穫畢業。

金門植物園原為苗甫連，近年經林務所經營維護下，園區生態自然豐富多樣，有軍事、生態、文化上等多元內涵，伴隨四季更迭景物變幻更有不同風貌。而每年三月豆梨花開滿樹，五月百合馨香撲鼻，七月荷花亭亭玉立，十月紅花石蒜朵朵綻放，為了提供民衆有豐富、深入的學習，運用有趣的方法紀錄植物園，特別規劃「小島共學團」—植物園的旅遊手帳，自7月起至10月底止，共計5次課程，帶領民衆

A young boy with dark hair and bangs, wearing a blue denim jacket over a white t-shirt with a red floral graphic, stands in a classroom. He is holding up a white piece of paper with a red ribbon tied to it. A woman with long dark hair, wearing a light blue denim jacket, stands next to him, looking at a colorful drawing on another piece of paper. Another student in a white shirt and mask is visible in the background.



金門植物園今年首次舉辦「小島共學園」系列課程，帶領與會民眾將學習成果製作成獨一無二的植物園。  
（林務所提供的）

在植物園區內深度探索、旅行，用最貼近生活的方式與植物園建立更緊密的學習互動關係，並創造屬於自己的

# 歡迎訂閱金門日報

戶以每月定期發郵資費180元

郵政劃撥  
帳戶金門  
日報社帳  
號17768530

刊登廣告閱報請洽：本經理部

電話：  
332374  
傳真：  
330884

本報廣告效益宏大・彩色版面新穎  
提供廣告設計編排・長期廣告  
敬請踴躍刊訂  
登本報・閱本報  
本報並具有收藏保價  
資料參考之存值

園表示，感謝大家願意一同在  
素學習，在這四個月的旅程中  
多有趣的共同回憶。民衆若想  
關於植物園的活動內容，歡迎  
[kgp90304@gmail.com]，或於上  
午11時周日，上午9時至12時，  
15時）電話082-332420。

歡唱延年歲末音樂會 11/1 金門基督教會演出

記者辛亦颯／綜合報導

享譽金門的安琪莉莎合唱團將於112年11月18日（星期六）晚上7時在金門基督教會上演一場獨特的音樂盛宴。這場音

樂會名爲「歡唱延年歲末音樂會」（如圖），旨在透過音樂，帶給觀眾藝術的享受，同時傳遞出對生活的熱愛和對未來的期待。

歡唱延年歲末音樂會將涵蓋一

系列精心挑選的歌曲，包括民謡、大提琴獨奏、詩歌讚美和合唱等。安琪莉莎合唱團將以其精湛的技巧和激情，演繹出歌曲中的情感和精髓。

其中，大提琴獨奏部分將由僅5年級的大提琴手張正寧表

演，她的才華和技巧早已在本地樂界嶄露頭角。此外，金門基督教會的恩泉詩班也將獻上精彩

教會的恩泉詩班也將獻上精彩

# 國軍退除役官兵輔導委員會抵金關懷地區榮民 伯一旅副會

記者李增汪／綜合報導

# 11/18 金門縣鋼琴比賽 77人競技

鋼琴比賽，國小低年級組有10人報名，中年級組有20人報名，高年級組29人報名最多；國中組15人報名，高中職組則只有3人報名參賽。各組比賽時間將視比賽現場實況調整，金門縣政府教育處請國中小年級組、國中組、高中職組選手提前30分鐘至現場準備，配合前組比賽時間，表定時間有可能調整提前；經唱號三次不到者，以棄權論。

於11月18日（星期六）在金門縣藝文中心舉行，各組計有77人報名參加。這項鋼琴比賽辦理宗旨，係為培養學生音樂興趣，提供更多音樂演奏、相互觀摩琴藝的機會，推廣縣內音樂風氣，提昇音樂素養。

鋼琴比賽由金門縣政府主辦，協辦單位：金城國中、金門縣各級國中小、國立金門高中、國立金門農工職校，以棄權論。

她接觸各種資源，如志願者、鄰居以及長照服務，以確保陳婆婆的生活無虞。訪問過程中，劉副處長不僅細心審視了陳婆婆腳上的傷勢，還提醒她定期前往衛生所接受換藥服務，以防止傷口惡化。此外，他們送上慰問品，陳婆婆對輔導會人員遠道而來金門表示衷心感謝，感受到了關懷和溫暖。

隨後前往金城探訪了榮民周伯伯和楊婆婆。周伯伯是一位單身獨居的榮民，目前租住在楊婆婆的家中。

平日裡，楊婆婆協助照料周伯伯，但最近他的健康狀況變得不穩定。服務處的工作人員不僅對楊婆婆的幫助表示感謝，還全力協助周伯伯前往醫院進行健康檢查，同時積極幫助他辦理入住地區大同之家的續，以獲得適當的照顧和安寧。劉雅魁副處長代表欣屏天氣公司贈送了慰問金給周伯伯，並且送上慰問品表達對楊婆婆的感謝，感謝她一直協助照顧周伯伯，讓他感受到了社會的溫暖和關愛。

劉雅魁副處長強調，輔導對經濟弱勢榮民的服務和照訪視工作是一項極為重要的政策，並透過這一工作彰顯輔導會的價值。他期望同仁們能持續不斷提高服務效能，並迎任何建議和意見，以便進一步改進和優化輔導會的服務，確保榮民得到應有的關愛和

# 全球最大房仲連鎖品牌

## 房屋 / 土地 / 店面 買賣 / 租賃 / 代銷

A large red circular 'prohibited' sign with a diagonal slash through it. Inside the circle are two bottles of alcohol, one white and one dark, representing the ban on online and寄運 sales.



# 都是有心人，願歲月不負

◎顏炳洳

了當年與我合租的室友，三年高中同窗、老家洋山，目前仍在中科院任職的圍棋高手張峰泰同學。特別令人驚訝與感動的是，雅芬姊手機裡，竟然還保留了翻拍自當年校友會迎新烤肉照片，那些略顯模糊的稚嫩臉龐，清晰地說明了她的重情與念舊。

八月時，曾經走訪了金門的潮間帶達人、公民科學家洪清漳老師，他從小就喜愛觀察潮間帶生物，並且夢想著有朝一日可以找到一種從未被發現的物種，並以自己名字來命名。他的夢想在2019年就實現了，那年他與夥伴向全世界發表他新發現的「金門鐘螺」，其拉丁學名（*Calliostoma hungi Huang & Fu*）中就有他的拉丁文姓氏*Hungi*。

洪老師的這項成就於金門而言，無疑是特殊而偉大的。而金門鐘螺還只是洪老師所觀察到的一千五百多個物種當中、上百種未被台灣學界所記錄、知悉的「其一」而已。他的心願是「讓在地人愛護鄉土，讓全世界看見金門」。是以，金門人文與自然生態觀察者

十月下旬，參加了一場文化局主辦、由知名作家牧羊女分享寫作經驗的講座，意外和同在淡江唸書時的陳雅芬學姊重逢，雖然礙於早年訊息手段有限，彼此已四十載音書全無，但相認後，當年那些分據手足球檯兩端，互相比拚時的吆喝聲，伴隨著走街串巷燒肉粽賣唱、蔥油餅香，以及充斥在水源街、採菊谷、墮落街各宿舍及巷陌裡的爽朗笑聲，彷彿又滾滾穿越而來……。

會後，一起吃了晚餐，聊到好幾位校友、特別關切

身分或潮間帶達人及公民科學家讚譽，還不足彰顯其對家鄉的傾情與付出！

十月中，拜訪了金門最大的山外社區，在已任職十二年理事長陳自強老師介紹下，首次見識了華麗壯美的「陳期宰洋樓」，山外村北的「太山神位碑」、村內俗稱大潭的「泰安池」，以及它們背後有趣的風水傳說。

陳老師認為，山外社區對於文化資產保存的做法，就是少建設、少破壞，而儘量維持原來面貌。但最讓他感到無力及可惜的是曾為金防部第三考核指揮部的「兵棋室」存廢問題。

由於兵棋室有部分土地為私人所有，地主堅持要收回，而公部門也沒有以地換地方案；國有財產局也不願只拆除私有地、而砌牆保留其餘部分，只願意整體拆除以歸還私地。如此，這處即將符合縣級古蹟登錄資格的軍方遺跡便要徹底消失。

十月下旬，我們高中同學走讀團，在楊義群同學安

排下，央請金門高中陳邦祥老師，為我們導覽解說了湖前家廟與「五路大厝」，方知金門民初設縣之功乃出於湖前陳氏祖。他還特意拿出《陳氏族譜》解說湖前村的由來；同時還有他的一些珍貴藏品。精美的「財子壽」圖、官帽頂銅飾、象牙鏤刻蝴蝶罐、鴉片燈等，均出自於五路大厝的先人。

聽他逐棟細說各大厝的水車堵、博古堵、垛仁長線、邊垛盒子、邊垛長線、硬圓、軟圓、五緣出料、地牛櫃腳、泉州白、額頭（鵝頭）墻，以及各種精美浮凸壁雕的寓意，才知「宗廟之內，百官之富」是何謂。聆聽其精彩立體的解說，以及感慨古蹟維護之缺失與難處，讚嘆之餘也不免唏噓。

十一月初，樹清學長的出生地、古區十號頹屋即將改建七層雙併的「燕南文學苑」。雖說舊的不去，新的不來。但見他佝僂的身影，依依不捨地看著怪手，將存續四百餘年、出磚入石的牆面推倒，那種心情，怕不是手機鏡頭所能寬慰一二！

雅芬學姊、清漳師、自強師、邦祥師與樹清學長，還有許許多多默默守在浯島，不及盡數的前輩，都是有堅執、有夢想、對家鄉有無盡眷戀的有心人；但在無垠前，有情衆生也都是朝生夕滅的蜉蝣。惟若心在，蒼天咫尺，願歲月不負！

## 陳坑北方宗祠起建往事——並賀祖厝癸卯年奠安大典

◎陳朝福

金門縣金湖鎮陳坑（成功）有兩座陳氏宗祠，族人依地理座向分別稱之為「南方祖厝」及「北方祖厝」。兩座宗祠並無大小宗之分，相距不到百公尺，都建在鄉人傳說的龍脈之上。

南方宗祠始建於清朝順治年間，不久之後毀於「癸卯變亂」（康熙二年，公元1663年癸卯年十月清軍攻打金門，登島毀城焚屋，居民流離四散）。據《金門陳坑竹北東勢八郎公宗派陳氏族譜》所載之【議建宗祠小引】記述：「陳氏祖祠失於兵燹二十有八載，子孫星散四方者莫知所之。避亂東土十僅存一」，「越甲子，東寧入附，四海一家，歸首丘者亦寥寥無幾……逢祭期，子孫咸集，見其舊址丘墟幾成荒野，觸目蕭然，感慨興悲。爰是草蓋壹座三間」，於康熙二十八年（1689年）動工，次年冬至之日告成，「吾祖（開基祖八郎公牌位）入焉」。最近兩次重修，一是1974年（次年奠安），另一次2009年完成，2011年農曆十一月初八日奠安。

北方宗祠始建於清乾隆二十年（1755年），乾隆二十六年落成奠安，原為單進式（一落），民國五十二年（1963年）改建成二進式（雙落），民國九十三年經金門縣文化局登錄為「歷史建築」。嗣後因毀損滲漏，族人成立宗祠重建委員會提出修復計畫，整修款1200萬元，經文化局審查後核定補助398萬元，其餘所需款項由族人捐募集資支應，修復工程於民國一〇二年十二月完成，經過漫長時日之等待，擇日於今年十一月十七日（癸卯年十一月初五）舉行奠安大典。

★★★★★

北方宗祠的起建，曾歷經了一段辛苦的波折。

金門在明清改朝換代的幾十年間歷經兵燹動亂，人口大量外移，康熙平定三藩之亂及收復台灣後，社稷逐漸安定，百業獲得發展生機，人口快速增加，乾隆年間進入盛世。陳坑雖然耕地有限，但漁業發達，官府隨後在陳坑設置島上唯一的「澳甲」哨站，管理船政稅收，顯示當時村莊海路便捷，充滿經濟活力，人丁興旺。上揭族譜【大宗祠記】記述：「康熙年間，族中諸先人有念切祖宗者，就本鄉大墩東起蓋家廟壹座三間奉祀祖先……嗣是八十餘年，子孫日繁，每逢祭祀，備辦祭桌，俱以祠宇狹窄為嫌」。乾隆二十年，有地理師來鄉，稱上址乃發祥吉地，於是族人決議興建另一宗祠，並推舉長房曰猷主其事。

曰猷名為壯猷，字季侯。曰字是開基祖八郎公第二十世裔字匀排序，房祿屬長房「耀宗支派」，時任「鎮憲吏科」（地方保安吏員），識見卓越，急公好義，樂善好施，在村中甚孚人望。於是籌措公銀備用，差人前往漳州石碼（今漳州龍海市石碼鎮）請擇日師，選定乾隆二十年十月初九日於本村「大墩東雜土覆壓甚高之地」（如今之正義里公所旁）動土。不料隨後有鄰村瓊林蔡姓人士前來抗議，聲稱有祖墳在此，曰猷祖為求慎重諭令停工，責成長子世恭帶人清剝土地以釋疑，結果查無墳跡。十一月初一日繼續施工升樑，鄉人皆以為竣工可期，然而瓊林村蔡詎等五、六人又來鄉滋事，要脅索求未果，具狀投訴官府。隔年（乾隆二十一年）二月初，縣丞親臨地仔細察勘，認定並無所指控情事，對蔡某等人加以訓斥。

為加快興建宗祠腳步，曰猷祖以身作則捐出可觀銀兩以激勵族人，十餘位熱心族人亦慷慨解囊，各宗祧則科丁錢集資或出人力構工共襄盛事。乾隆二十一年十月，在幾經波折後宗祠起建告一段落，村人正以喜悅心情迎接慶成大典之時，發生了瓊林村人侵犯鄉界搶奪羊鴨糾紛，雙方追逐鬥毆，惡言相向；十二月初，蔡姓等滋事者聚衆持械前來挑釁，矢石交攻，毀損民宅，連續兩日械鬥衝突，造成蔡山、蔡園二人被族人玄用、志抱擊殺傷重死亡事件。命案發生後，玄用、志抱二人被同安府衙判處絞刑監候（死刑待決），蔡氏族人同時又具狀上告曰猷祖等人蓋祠滅墳，引發衝突導致傷亡，後經判定並無控犯行，官府也多次來鄉查究，確定並無蓋祠滅墳情事。訴訟期間曰猷祖被告牽連一度停職，又為兩位被判極刑及包括其子世恭在內的三位族人訟案，頻頻往返同安與金門探視與陪同應審。隨後三人贖釋，六名蔡姓滋事者被杖責三十；玄用、志抱二人因先後染疾不幸病逝於同安，全案因此銷結。在這幾年間，歷經訟案又逢荒年，宗祠既成，無法科徵丁錢，奠安之慶延宕。屋漏偏逢連夜雨，讓族人惴惴不安。

然而，天道運行，由剝而復，否極泰來。乾隆二十五年，陳坑分派島尾（今漳州龍海市島美）族裔天民參加科考中舉，返鄉謁祖豎旗掛匾，鄉人都說果然應驗地理師指稱的發祥預言。隔年，忽有一艘運載杉木大船遭強風吹襲，擋淺於陳坑澳，杉木主欲僱請鄉人搬移杉木。曰猷祖跟幾位與事者研議決定以工換料，取得「福衫」以制作宗祠龕屏及因應當年大利年奠安進主（晉祖先牌位）之所需，族眾欣然樂從，於是延請匠師雕刻，歷經三月完成



（飲酒警語：未成年禁止飲酒。）

，該年（乾隆二十六年）十二月初八日舉行奠安大典。隔年，又有族人蒙恩賜以及中武魁之喜。五年後，金門改設分府（謹按：乾隆三十一年，泉州府駐晉江縣通判移署至金門），曰猷祖全獲晉升「匍匐僉控」之職，族人咸感振奮。

在先前的艱難期間，曰猷祖勞心勞力，風塵僕僕，往來奔波，苦不堪言，族譜形容「其用力大，其費銀多，其受害深，其驚惶甚；挺身而出，度日如年」，幸賴族人不憚其勞，不畏其苦，同心協力，終於共成盛事。乾隆三十三年，曰猷祖謂：「祠既成矣，嗟堪自慰，乃作律詩一首以詠之」，並謂可將此詩七言八韻從志字（第22世）起遞傳而下排行，以昭穆有序。詩云：

「志立宗祠樂向前，興基族衆力回天。棟樑畫彩賽輪奐，山水環瀠耀祖先。幸獲聰明開卜吉，遂成靈爽慶喬遷。本源遞衍垂昌熾，永祀春秋享萬年。」

如今陳坑陳氏八郎公後裔已傳至「族」字輩（第31世）。瓜瓞綿綿，俊彥輩出，昌熾可期。

北方宗祠起建風波，讓陳坑與瓊林兩村陳、蔡姓後來互不通婚。但隨著時代變遷，祖宗規約雖鮮少被逾越打破，兩村人氏如今多的是同學好友哥們或生意合作夥伴；顯然，歷史往事已成過眼雲煙，人們心中已無芥蒂。

★★★★★

宗祠奠安是規模最盛大的一種「慶成醮」，動員人力、物力最是可觀。整個醮儀雖由道士（或法師）主壇，但儒家禮儀的實踐亦藉由「進主」、「進匾」、「迎接姻親」

◎甯

先生緣主人福

這一句話是我在新店慈濟耳鼻喉科吳弘斌醫師身上體悟到的，在我鼻竇炎時我看過當時公司最近的馬偕醫院，我記得我幾乎是從診間被王醫生恥笑怒氣沖天出診間，進而轉看我媽媽一直吵著我幹嘛不去的慈濟，而我做慈濟的阿姨還一直推薦我要看誰誰誰，把她親身手術經驗跟我分享，但我始終相信我的首選「吳弘斌」醫師。

我是看鼻竇炎，但我卻選擇人工電子耳專業的，當時我也會覺得自己很好笑，我是傻白甜吧？人家找的可是「鼻竇炎」專門，我找「人工電子耳」專科，我沒有失聰但可能是腦袋有問題。

我看診的醫師很親切，他聽說我在馬偕被笑「吃藥會昏睡那飛行員早墮機了？」他很肯定的跟我說過敏藥就這樣，即便那是飛行員吃的，那是我第一次門診，我一次就信他了！

回診時，我說：鼻音重，他說：我是不是唱ktv有困擾？我說：我快憂鬱症了，都吃白色的藥。他把我叫回診間，讓我吃粉紅色的。他是這麼幽默風趣，讓我每每回診可以從中和騎車一路哭到新店，看到他能破涕為笑。

他像個哥哥一樣，老愛碎碎念，話家常，說我跟他妹妹一樣還不結婚。那時我好像才25歲，都不知道他幫我急什麼？他說過要介紹醫生給我，說診間後面有實習醫生，可惜沒兌現。

進診間時，他總是很熱情的叫我「楊大美女」，大概是這個稱謂太尋我開心了，所以我們投緣。

這一次是因為家人鼻竇炎遲遲不好，我再次搜尋他的名字，才發現這一年他發生腦癌，他的病例是每五萬人才有一人，他願承擔起這個磨難，讓其他49999人免於痛苦。

我在臉書留言裡想要他的聯繫方式，想寫信給他打氣，因而結識了一個女網友。女網友跟我分享追思會的時間，她不知我住在外島。她的孩子人工電子耳是吳醫生的巧手治療的，她對他心懷感念。跟吳醫生一樣樂愛結緣的我，告訴她：「我們就祝福他脫離苦海，有時候被病痛折磨才是最恐怖的。雖然我不認識你，但我相信妳照顧您的孩子也沒少吃苦，若您不介意，需要人說說話，我都在。」

女網友說她要幫我帶話到追思會給吳醫師，就問他食言而肥，我的實習醫生呢？我說：不，我年過四十了，結婚不是我想要的，妳幫我帶上我在金門日報投稿過的「走過鼻竇炎」給他，讓大家知道他幽默風趣。

「先生緣，主人福！」我慶幸我15年了鼻子沒有大毛病，身體也一直康健，還沒陷入中年慢性藥族群，但我深信「身體髮膚受之父母」，愛父母讓自己健健康康也是一種盡孝。「原廠」和「副廠」的就是不一樣，進過手術房那一遭鬼門關，我一次次的走過，而我也越來越愛自己。

致仁心仁術吳弘斌醫師。

【小說連載】

## 秋月西沉

◎陳長慶

秋月自負地說：「我堂堂秋月小舖的老闆娘，穿著體面，妝扮入時，要錢有錢，要人有人，是那些阿兵哥口中的小阿嫂，只要把連長搞定，生意就源源不斷，甚至日日見財。難道還要我活在舊時的年代，過著三餐不繼、讓人瞧不起的生活？村人要怎麼說我、講我、批評我，隨他們便，我一點也不會在意。但那些三姑六婆，老是把我和羊惆扯在一起，說我有今天全靠他的功勞，這一點我是不能接受的。說一句不客氣的話，我靠的是自己的本事和生意手腕，跟羊惆毫無關聯！她們竟然說我忘恩負義，不懂得感恩圖報，說這種話的人，還有良心嗎？至於羊惆為什麼會發瘋，應該去問精神科醫生才對啊，怎麼可以胡扯、亂扯，扯上我！讓我躺著也中槍，那是相當不厚道的！」

天河又說：「說來也奇怪，妳講的話村人為什麼都不信，他們個個言之鑿鑿，批評妳的人幾乎都是一面倒，讓我們兄弟的面子也掛不住。今天如果妳放下身段，參加送殯的行列，除了送羊惆叔上山頭能獲得心靈上的慰藉外，也可以順機安慰安慰秀桃嬸，如此就可把之前不愉快的事化解掉；加上我們兄弟幫忙抬棺，或許就不會落得一個忘恩負義的罵名。但是妳卻選擇不理不睬，甚而還在靈柩經過的路上焚燒雜草，不但沒有一點同理心，對喪家也是非常的不尊重！難怪會受到人家的批評。」

（一九九）

The carbon fee rate is slated to be announced by the end of this year. Carbon fees in Taiwan would reduce the tariff that domestic exporters would be subject to under the CBAM when exporting to the EU, but the exact amount would depend on many other factors. Climate Change Administration Director-General Tsai Ling-yispoke to reporters at the Ministry of Environment in Taipei on Nov. 8.

台灣的碳費率將於今年底公布。氣候變遷管理局局長蔡玲儀於本月八日表示，台灣的碳稅將降低國內出口商在碳邊境調整機制（CBAM）之下向歐盟出口貨物時所需繳納的關稅，但具體金額將取決於其他因素。

\* tariff : (n.) 關稅  
\* be subject to : 受…控制；有…傾向  
\* CBAM : Carbon Border Adjustment Mechanism 碳邊境調整機制  
☆ Carbon Border Adjustment Mechanism 碳邊境調整機制，簡稱CBAM，主要是藉由明訂出口國產品的碳含量，來有效降低全球碳排。若超過進口國規範，進口商除須購買「碳權」外，也將會面臨產品被課徵碳關稅，亦即進口到歐盟的碳密集型產品進口商需依據碳排放量完成採購相對應的CBAM憑證（CBAM Certificate），產品才能進入歐盟。如果是非歐盟的生產商，只要提供產品在非歐盟國家已依據碳價格支付費用的相關證明，進口商則可以抵消歐盟CBAM憑證的採購費用。

\* the EU : (n.) 歐盟，the European Union 的縮寫

一個階段的結束，代表下個階段的開始，隨著暑假的來臨，我也意味著我就要升上四年級了，這一年來我有許多成長，也需要改進的地方，多成長，並期待四年級的我能更進步。

## 三年級的回顧與展望

古寧四〇一 陳昕

剛升上三年級的時候，一方面我擔心課程變得比較難，另一方面又很期待，因為多了很多有趣的活動，有版畫、機器人營養等課程。我參加了版畫課，例如雕刻刀要刻深一點，還

有刻的時候要小心，如果沒轉版面就很容易被割傷。之前我在製作版畫時，就發生了一點小意外，當時我沒有注意到老師教我們的技巧，手一直往前刻，結果下一秒就刻到手了，刻到的那一瞬間雖然很痛，但

忍不住不哭。這個經驗也讓我學到，做事之前要仔細聽老師的指示，並且慢慢的用心的完成作品。

除了參與多元的活動，我也做了許多反思，在生活習慣上

希望在四

# 新聞英文解析

## 台灣徵收碳稅以降低歐盟對本土企業的關稅

作者：康鹿兒

\* be slated to : 預計

The transitional phase of the CBAM started on Oct. 1 and runs to the end of 2025. No fees would have to be paid nor certificates purchased during the period; rather, it is a "monitoring, reporting and learning" period for the EU and those exporting into the EU to ensure a smooth rollout of the mechanism from 2026 onward, the EETO trade section head Aleksandra Kozlowska said.

歐洲經濟貿易辦公室（EETO）貿易部門負責人Aleksandra Kozlowska表示，碳邊境調整機制的過渡期從十月一號開始截至2025年底，在過渡期內，無需支付任何費用，也無需購買證書；更確切來說，對於歐盟和向歐盟出口的企業來說，這是一個「監測、報告和學習」的時期，以確保該機制從2026年起順利推出。

\* transitional : (a.) 過渡性的

\* phase : (n.) 階段

\* certificate : (n.) 證書

\* rollout : (n.) 首次發佈；首次推出

\* mechanism : (n.) 機制

\* onward : (prep.) 向前

\* the EETO : The European Economic and Trade Office 歐洲經濟貿易辦公室

The CBAM is a carbon tariff on carbon-intensive products imported by the EU. Since the EU Emissions Trading System's (ETS) free carbon emissions allowance allocation is gradually phased out in the EU, European producers might move their production sites to countries with no carbon emission restrictions. The CBAM would be a measure to address the risk of carbon leakage.

The CBAM is a carbon tariff on carbon-intensive products imported by the EU. Since the EU Emissions Trading System's (ETS) free carbon emissions allowance allocation is gradually phased out in the EU, European producers might move their production sites to countries with no carbon emission restrictions. The CBAM would be a measure to address the risk of carbon leakage.

CBAM是針對歐盟進口的碳密集型產品徵收的碳關稅，因為當歐盟排放交易體系（ETS）免費碳排放配額分配時隨著歐盟逐步淘汰，歐洲生產商可能會將生產基地轉移到沒有碳排放限制的國家。CBAM將成為解決碳洩漏風險的措施。

\* address : (v.) 應付；處理

\* leakage : (n.) 缺漏

☆ carbon leakage : 碳洩漏。高碳排產業為了躲避嚴格的碳排放規範，會選擇外移到碳排放規範較為寬鬆的國家，這種現象就稱為碳洩漏。

\* allowance : (n.) 限額

\* allocation : (n.) 分配

\* emission : (n.) 氣體、熱量、光線等的排放或發散

\* restriction : (n.) 限制

Sectors including cement, steel, aluminum, fertilizer, hydrogen and electricity would be the first ones covered by CBAM, because there is a high risk of carbon leakage in these six energy-intensive industries and they account for a high proportion of greenhouse gas emissions in the EU.

水泥、鋼鐵、鋁、化肥和電力業將首先被CBAM覆蓋，因為這六個能源密集型產業碳洩漏風險較高，且在歐洲溫室氣體排放中所佔比例較高。

\* sector : (n.) 行業

\* intensive : (a.) 密集的

\* account for : (v.) 在數量上佔…

\* proportion : (n.) 比例

# 大下課

湖小四〇一 李姿妍



大下課的時候，同學們急忙衝進圖書館，一踏進圖書館裡，就聞到一股濃濃的書香味，圖書館裡有各式各樣有趣的書，在一個陽光充足、環境良好的地方，靜靜的看書，不知不覺，就掉進童話故事裡了呢！他和愛麗絲一起尋找兔子先生，沉浸在書海裡，圖書館真是個讓人舒緩心情的地方。

大下課的時候，教室裡吵鬧無比的菜市場，有些同學會起討論數學的解題方法；有些同學甚至把自己的拖鞋當作足球場，下場當然就漫慘無比啦；有些人則是一邊看漫畫書，圖書館裡有各式各樣有趣的書，在一個陽光充足、環境良好的地方，靜靜的看書，不知不覺，就掉進童話故事裡了呢！他和愛麗絲一起尋找兔子先生，沉浸在書海裡，圖書館真是個讓人舒緩心情的地方。

大下課的時候，教室裡吵鬧無比的菜市場，有些同學會起討論數學的解題方法；

「叮噹叮噹！」大下課的鐘聲響起，老師還滔滔不絕的在講台上講著數學題目，但同學卻把老師的話當耳邊風，心終於，同學們一窩蜂地衝了出來。大下課，操場就變成了最熱鬧的地方，有些同學在操場上玩著你抓我跑的鬼抓人遊戲；大家都覺得刺激又好玩；有些同學一邊健走，一邊聊天分享家中的大小事，看起來真是愉快；而有些同學在足球場上大展身手，訓練腳力和速度，也培養和同學合作的默契。操場上，歡笑聲不斷，是小朋友最喜愛的地方。

大下課的時候，同學們急忙衝進圖書館，一踏進圖書館裡，就聞到一股濃濃的書香味，圖書館裡有各式各樣有趣的書，在一個陽光充足、環境良好的地方，靜靜的看書，不知不覺，就掉進童話故事裡了呢！他和愛麗絲一起尋找兔子先生，沉浸在書海裡，圖書館真是個讓人舒緩心情的地方。

大下課的時候，教室裡吵鬧無比的菜市場，有些同學會起討論數學的解題方法；

有些同學甚至把自己的拖鞋當作足球場，下場當然就漫慘無比啦；有些人則是一邊看漫畫書，圖書館裡有各式各樣有趣的書，在一個陽光充足、環境良好的地方，靜靜的看書，不知不覺，就掉進童話故事裡了呢！他和愛麗絲一起尋找兔子先生，沉浸在書海裡，圖書館真是個讓人舒緩心情的地方。

大下課的時候，教室裡吵鬧無比的菜市場，有些同學會起討論數學的解題方法；

# 淨零重要里程碑 蔡總統：去碳燃氣 9月發出首度電



蔡總統今天上午在經濟部長王美花及中研院院長廖俊智等人陪同下，出席中研院及台電「去碳燃氣發電技術發布會」，並於致詞後參觀去碳燃氣發電技術展示場。蔡總統致詞表示，2050淨零轉型是全世界的共識，也是台灣的目標。政

中央社記者劉千綾台北14日電】總統蔡英文表示，科技研發是淨零轉型的關鍵，中研院及台電攜手合作「去碳燃氣」技術，為產學合作最佳案例，並於今年9月發出「去碳燃氣」的第一度電，是台灣推動氣體發電，邁向淨零碳排的重要里程碑。

左、總統蔡英文（左）14日上午出席中研院及台電「去碳燃氣發電技術發布會」，與中研院長廖俊智（右）合影；右、總統蔡英文（前右3）14日上午出席中研院及台電「去碳燃氣發電技術發布會」，並在經濟部長王美花（前右2）、中研院長廖俊智（前左2）、經濟部次長暨台灣電力公司代理董事長曾文生（前左1）等人陪同下，參觀去碳燃氣發電技術展示場，了解相關技術原理。（中央社）

電「去碳燃氣發電技術發布會」，元推動12項關鍵戰略；今年3月公布「淨零科技方案」，每年規劃至少投入150億元，加速淨零技術研發和應用。

蔡總統表示，淨零技術邁向市場化

須和產業合作，透過場域實證，加速

技術落地。中研院扮演科技研發的關

鍵角色，台電肩負電力低碳化的重要

責任，今天兩者共同展示產學合作的

最佳案例。

她說，國際能源總署（IEA）指出

，短期減碳來自現

有的成熟技術，長

期淨零則須仰賴新

的減碳技術，包括

能、「碳捕捉、再利用與封存」（CCUS）及前瞻節

能和綠能技術，這

些皆為創新突破，

亦是人類面對氣候變遷議題的關鍵解

方。

談及中研院和台

電合作，蔡總統說

，明，在65kW預混氫

型微氣渦輪發電系

統，成功以混氫10%

比例運轉發電，並

在今年9月發出「去碳燃氣」的第一

度電，這是台灣推

動氮氣發電，邁向

淨零碳排的重要里

程。

台灣綠能發展進

度方面，蔡總統表

示，過去7年多來

，政府全力發展離

岸風電等再生能源

，現在台灣外海已

有超過270座風機，

為台灣家戶和企業

供應大規模的綠電

，整個亞太地區

，台灣已經走在最

前頭。

蔡總統強調，能

源轉型是一棒接一

棒：能源科技的創

新，也將是台灣邁

向淨零的關鍵。政府

會繼續努力完善相

關政策及法規，讓

台灣的淨零科技

國際接軌，更帶動

國際投資台灣成

為區域的領頭羊。

展望去碳燃氣技

術未來發展，台電

表示，後續將與國

內氣體製造商擴展

應用規模，目標年

底前將合作產出的

氣體，每年可減少超

過7000噸

CO<sub>2</sub>排放量，未來更將視技術發展逐步

提高混氫比例，進而推展至國內其餘

全世界的共識，也是台灣的目標。政

電廠機組。

蔡總統致詞表示，2050淨零轉型是

提高混氫比例，進而推展至國內其餘

全世界的共識，也是台灣的目標。政

電廠機組。

蔡總統致詞表示，2050淨零轉型是